
I.  Doslovný přepis rozhovorů  

KVO č. 1.   Jakou zde máte pracovní pozici?  

A: ,,Vedoucí oddělení sociálně právní ochrany dětí.“ 

B:  ,,Sociální pracovník.“ 

C: ,,Vedoucí oddělení sociálně právní ochrany dětí,“ 

D: ,,Sociální pracovník.“   

E:  ,,Sociální pracovník náhradní rodinné péče.“ 

F:  ,,Kurátor pro mládež“ 

 

KVO č. 2. Jak dlouho již na této konkrétní pozici setrváváte? 

A: 8 let 

B: 5,5 let  

C: 3 roky  

D: 7 měsíců 

E: 1 rok  

F: 10 let  

 

KVO č. 3. S jakým nejčastějším problémem se setkáváte při styku s rodinou před i 

po rozvodu? 

A: ,,Nejčastější problém, se kterým se setkávám, vidím v komunikaci mezi rodiči. 

Nedokáží se domluvit, komu budou děti při opatrovnické úpravě svěřeny do péče a jaké bude 

platit výživné rodič, který děti nemá v péči.“  

B: ,,Největším problémem je stanovení výše vyživovací povinnosti a pak následuje styk 

s dítětem, pokud tedy vztah mezi rodiči nefunguje.“ 

C: ,,Pokud vezmu problematický rozvod, tak nejčastějším problémem je řízení o úpravě 

poměrů dětí. My máme povinnost ze zákona se setkávat s dětmi, protože jsme jejich kolizní 

opatrovníci a soud nemůže rozhodovat bez toho, aby my jsme byli s rodiči a dětmi v kontaktu. 

Vysoký počet rozvodů o úpravě poměrů končí dohodou. Pokud je situace konfliktní, 



setkáváme se s rodiči velmi často, pak je tedy velikým problémem to, že rodiče upřednostňují 

spor mezi sebou, spor často partnerský a neupřednostňují potřeby svých dětí.“ 

D: ,,Nejčastějším problémem jsou spory o děti a spory o výživné.“ 

E: ,,Jako nejčastější problém bych uvedla dohodu rodičů ohledně výchovy nezletilých 

dětí a výše výživného.“  

F: ,,Mezi největší problém, se kterým se setkávám, je ohledně styku a úpravy kontaktu 

mezi rodiči a dětmi.“   

 

KVO č. 4. Na co se nejčastěji zaměřujte při posuzování zajištění péče o děti?  

A: ,,Jako výchozí hranici máme samozřejmě zázemí, není možné, aby s dítětem žili 

například na ubytovně, i když máme zde jeden takový případ. Snažíme se ale dětem zachovat 

stejnou životní úroveň, kterou měly, když spolu rodiče ještě žili. Takže se zaměřujeme na 

zázemí, materiální zajištění, aby děti nežili na úrovni nějaké nuzoty. Dále bereme ohled na 

jejich názor, pokud se tedy umí vyjádřit.“ 

B: ,,Posuzujeme materiální zabezpečení, tedy alespoň to minimální. Dále zdraví dítěte a 

jeho celkovou psychickou pohodu. Dále samozřejmě zjišťujeme, zda je zajištěná odpovídající 

výživa.“  

C: ,,Posouzení péče o děti musí být komplexní. Zjišťujeme představy obou dvou rodičů, 

jak by měla být zajištěna péče o děti a jak ta péče je opravdu zajištěna. Dále  např. materiální 

zajištění, jaké mají děti podmínky u každého rodiče, jaké aktivity rodiče s dětmi dělají, jak se 

na péči podílejí nyní a jak se podíleli před tím, než došlo k rozpadu rodiny. Velmi důležitý je 

pro nás názor dětí a jejich představy a přání. Toto zjišťujeme prostřednictvím rozhovoru 

s rodiči popřípadě s dětmi tady u nás na OSPODU.  Pokud jsou rozvodové situace 

komplikované, soud si sám zjišťuje situaci dítěte. Obvykle to dělá tak, že se dostaví na 

pohovor k nám a je tomu přítomna i sociální pracovnice.“ 

D: ,,Nejčastěji posuzujeme bydlení, finance, vztahy v rodině, komunikaci mezi rodiči 

navzájem i komunikaci mezi rodiči a dětmi. Posuzujeme zde i školu a zájmy dítěte.“ 

E: ,,Posuzujeme výchovné prostředí. Je možné si vyžádat i vyjádření školy či lékaře. 

Dále posuzujeme zázemí rodiny, vztahy a schopnost komunikace mezi partnery.“ 



F: ,,Nejdůležitější je pro nás takové zajištění, aby si oba rodiče zachovali harmonický 

vztah k dítěti. Dále samozřejmě posuzujeme bytové poměry, vztahy mezi členy rodiny a 

pohled dítěte na nastalou situaci.“  

 

KVO č. 5. Jaké používáte metody při práci s rodinami v celém průběhu rozvodové 

řízení.  

A: ,,Nejčastěji používáme metodu rozhovoru s rodiči a pak následně i s dětmi a 

samozřejmě sociální šetření.“ 

B: ,,Nejdříve je to rozhovor s dospělými. Pokud vycítíme, že není něco v pořádku a 

mohl by být nějaký problém, následuje rozhovor s dětmi, i když nás o to soud nepožádá. Po té 

sepíšeme záznamy a protokoly. Dále využíváme sociálním šetření a metodu pozorování.“ 

C: ,,Nejčastěji je to rozhovor, šetření v rodině a pozorování. Všichni pracovníci týmu 

jsou proškoleni i v neverbálních metodách.  Dále využíváme práci modelování se zvířátky. 

Pokud se situace o úpravě poměrů složitější, nařizujeme znalecké posudky v rámci řízení 

nebo psychologickou péči, z toho důvodu, aby byla zajištěna podpora dítěte a aby oba rodiče, 

kteří jsou za to zodpovědní, respektovali doporučení psychologa.“  

D:    ,,Jako nejčastějším metodu bych uvedla určitě rozhovor a sociální šetření.“  

E:  ,,Mezi hlavní metody bych zařadila sociální šetření, rozhovor i spisovou 

dokumentaci.  

F: ,,Určitě je to rozhovor, pozorování a sociální šetření v místě bydliště, pokud to 

situace vyžaduje. Dále doporučujeme například mediaci a asistovaný styk.  

 

KVO č. 6. Co je nezbytné pro šetření v rodině při úpravě poměrů před rozvodem a 

po rozvodu?  

A: ,,Prošetřujeme to, co po nás soud chce. Můžeme tedy prošetřit poměry v rodině. 

Ptáme se jich, jak se mají, jestli nepotřebují nějakou odbornější pomoc.  Pokud se rozkryjí 

nějaké problémy, zaměříme se na konkrétní problém. Můžeme jim pomáhat i se sháněním 

práce. V případě, že je žena týraná, je směřujeme přímo na zařízení např. Rosu. Pokud mají 

problémy děti, tak je také směřujeme někam dál. Každá škola má svého psychologa, takže 

v první řadě oslovíme jeho nebo oslovíme dětskou doktorku. Takže doporučujeme vždy 



nějakou instituci, která by nám nějak pomohla. Šetření je tedy individuální u každého toho 

případu. Máme zde i kurátorky pro mládež, které se zase zabývají trestnou činností a je zde i 

pracovnice náhradní rodinné péče.“ 

B: ,,Soud nás může požádat o prošetření poměrů v rodině. Chtějí, abychom provedli 

rozhovor s nezletilými dětmi, zjistili celkovou rodinnou situaci, a jak se děti k rozvodu staví. 

Zda jsou seznámeni s návrhem na rozvod a jak se na tu situaci dívají. Zjišťujeme to 

rozhovorem s rodiči a rozhovorem s dětmi. Můžeme zažádat školu a popř. lékaře o vyjádření. 

Školu a lékaře žádáme pouze v případě, že se v rodině vyskytuje nějaký vážnější problém. 

Prošetřujeme, jak domácnost vypadá a jak se k návrhu staví otec či matka a zda je možná 

dohoda či nikoli. Na závěr sepíšeme zprávu pro doporučení soudu. Ve zprávě mohu zmínit i 

návrh a výši výživného. Zpráva je přečtena komplet nebo ji sami proneseme. Jsme u soudu 

vždy přítomni. Mohu vystoupit a zprávu něčím doplnit, pokud zjistím nějaké nové 

skutečnosti. Opatrovnický soud bere ohled na náš názor. Soud si sám vyslýchá děti v případě 

nesrovnalostí. Podle nového zákoníku je soud i povinen výslech provést. Soud může požádat i 

soudního znalce v oboru psychologie či psychiatrie, aby provedl pohovor s dětmi. Do rodiny 

chodíme na šetření i v případě podezření, že jsou rodiče pod vlivem drog či v podnapilém 

stavu.“ 

C: ,,Zjišťujeme, jak konkrétní bydliště - jak jednoho, tak druhého rodiče vypadá. Jaké 

v bydlišti má dítě svoje místo na spaní, na přípravu do školy, na hraní si. Dále je zjišťován 

příjem rodičů, finanční náklady související s bydlením a s péčí o dítě.“  

D:: ,,Zaměřujeme se na klidnou atmosféru, bytové poměry, ke kterým využíváme i 

náhodné návštěvy.“ 

E: ,,Zjištění celkových poměrů v rodině, bytové poměry, vyživovací povinnosti, 

zaměstnání rodičů, docházka do školy, kroužky a s tím spojené náklady.“  

F: ,,Nezbytné je být s rodinou v kontaktu. Dále je nezbytné sociální šetření v rodině, 

rozhovor s nezletilými dětmi. Velmi důležité je mít otevřené vztahy s oběma rodiči.“  

 

KVO č. 7. Jak probíhá sociální šetření v rodině při úpravě poměrů před i po 

rozvodu?  

A: ,,Sociální šetření může být ohlášené či neohlášené. Když si soud vyžádá neohlášení 

šetření, jdeme tam neohlášeně. Pokud se to dvakrát - třikrát nepovede, už tu rodinu nějakým 



způsobem vyzveme telefonicky nebo nějakou pozvánkou na určitou hodinu, která vyhovuje 

přímo tomu klientovi. Když tam přijdeme, ukazujeme jim papír o nařízení soudu nebo jiného 

úřadu z celé České republiky. Šetření probíhá tak, že jim nejprve řekneme, kdo po nás šetření 

vyžaduje, pak následuje šetření bytových problému, rozhovor s dětmi, který probíhá většinou 

v jejich pokojíčku, představíme se jim, a řekneme jim, proč přicházíme. Většinou řekneme 

něco o sobě např., že máme také malé děti, ptáme se na všechny jejich zájmy. Po tom, když 

vidíme, že je dítě ochotno hovořit, zeptáme se ho na to, jak je to doma a co rodiče.“ 

A co když děti nejsou ochotny?  

,,Když nejsou ochotny, tak samozřejmě záleží na tom, kolik dětem je. Někdy soud žádá 

pohovor i s dětmi, které jsou předškolního věku a tam se např. snažíme požádat i dětskou 

lékařku v rámci nějaké kontroly u lékaře, nebo se žádá paní učitelka či školní psycholog.“  

B: ,,Při příchodu do domácnosti si všímáme, jak to tam vypadá a jak na nás prostředí 

působí. Už při vstupu na chodbu lze vypozorovat, jak ta domácnost bude vedena. 

V domácnosti, kde lze vidět, že je veliký nepořádek a chaos, byt bude strohý, nebude zde 

žádný nábytek, tak se můžeme podívat se i do skříní či ledniček, zda mají děti co jíst a zda 

mají oblečení. Ale v běžném sociálním šetření to neděláme. Je to velice individuální. 

Nahlížíme do pokoje dítě, zda mají k dispozici nějaký svůj hrací koutek, svoji postel a svůj 

stůl, Co se týče šetření, pokud nemáme požadavek na neohlášení šetření, tak se s klienty vždy 

domlouváme.“  

Na neohlášené šetření chodíte pouze skrz soud nebo i sami? 

,,I sami, pokud vidíme nějaký důvod k návštěvě. Soud nás vyzývá k provedení 

sociálního šetření, je možné ohlášené i neohlášené. My vytvoříme zprávu o sociálním šetření 

v rodině.“ 

C: ,,Při sociálním šetření zjišťujeme hlavně bytové poměry, zaměstnání rodičů, zda má 

dítě k dispozici kout na hraní, nějaké hračky a zda má kde spát.“  

D: ,,Sociální šetření probíhá formou návštěv, kde si všímáme, jak domácnost funguje a 

jaké zde má dítě podmínky.“ 

E: ,, Prošetřujeme poměry v rodině a provádíme šetření ohledně možností péče o dítě u 

obou rodičů. Sledujeme, jaké má dítě v domácnosti podmínky.“ 

F: ,,Soud dává návrh na svěření do péče před rozvodem, po rozvodu nebo společně před 

a po rozvodu. My tuto situaci prošetřujeme. Prvně probíhá rozhovor na OSPODU a zde je 



důležité navázat kontakt. Když s rozhovoru vyplyne, že není něco v pořádku ve vztahu rodič a 

dítě nebo mezi rodiči navzájem, následuje dále šetření v rodině. Zde se sledují vazby mezi 

účastníky a prostředí, ve kterém žijí. V případě, že se soudci nezdají odlišnosti mezi zprávou 

z OSPODU a výpovědí rodičů u soudu, následuje opakované šetření. Sociální šetření je velice 

individuální případ od případu.“ 

 

KVO č. 8. Jakým způsobem probíhá rozhovor s dětmi v rozvodovém řízení a jaké 

metody zde nejvíce využíváte? 

A: ,,Můžeme zde využít i práci s psychologickou poradnou. Pokud to vyžaduje soud, 

tak si rozhovor dělá sám soudce. Rozhovor s dětmi probíhá buď v našem prostředí, nebo ve 

škole na neutrálním prostředí. Pokud to však nejde, tak může proběhnout doma.“ 

B: ,,Při rozhovoru zjišťujeme, jaký postoj k samotnému rozvodu děti mají, zda jim to 

rodiče řekli a obeznámili je se situací. Zda mají představu, co se děje, zda mají představu, co 

znamená být více s mámou či s tátou. Lze se dětí zeptat, u kterého rodiče by chtěli zůstat, 

záleží samozřejmě na věku dítěte.“  

Když jsou dětí starší a jsou v pubertě a nastanou výchovné problémy jako např. krádeže 

či braní drog, tak to řešíte jak?  

,,Provádí se výchovný pohovor a provádí ho kurátoři pro mládež. Zjišťuje se, proč 

nastala problematika drog či alkoholu. Je zde dobrá spolupráce se školou a výchovným 

poradcem a psychologem. Pokud my se o takovém problému dozvíme, můžeme školu požádat 

o výchovné setkání na půdě školy. Odkazujeme na organizace, které by jim v tomhle mohli 

pomoci. Za začátku např. pedagogicko psychologická poradna popř. dropin či AT poradna. 

Jako řešení bych viděl navázat spolupráci hlavně se školou, nehrnout se přímo do případové 

konference, která je nyní díky novele zákona velice populární, ale například výchovná komise 

na půdě školy, kde by byl přítomen ředitel školy, třídní učitel, výchovný poradce, metodik 

primární prevence. Sociální pracovník by měl mít kontakty na pracovníky školy a být s nimi 

v kontaktu, spolupracovat s nimi a řešit s nimi konkrétní problém. V otázce drog je na každém 

úřadě k dispozici protidrogový koordinátor. U dětí v pubertě se objevuje hodně záškoláctví, 

šikana, útěky z domu, drobné přestupky a může to vyústit až k páchání trestné činnosti a může 

skončit až pobytem ve výchovném ústavu.“ 

C: ..My jsme povinni hovořit s každým dítětem. Soud má dáno ze zákona, že si může 

dítě vyslechnout sám, či psycholog nebo jiní odborníci. Ted v novém zákoně je uvedená 



věková hranice 12 let, kdy se dítě považuje za rozumně vyspělé na tolik, aby bylo schopno 

formulovat svoje názory a pocity. Ale nemůžeme říci, že 10 ti leté dítě by to nezvládlo také. 

Záleží na tom, jak jsou na tom děti inteligentně. Kolikrát 8 leté dítě vyjádří své názory lépe 

jak třináctileté.  Malé čtyřleté děti z toho ještě nemají rozum, tam záleží na tom, zda jim to 

rodiče nějak oznámili. Důležité je natahat z dětí nějaké informace, nejsme na to odborníci.“ 

 

D: ,,Zásadní je, že rozhovor s dětmi probíhá vždy samostatně bez rodičů. Rozhovor 

vedou vždy dva pracovníci, bud u nás v kancelářích nebo zde máme místnost s hračkami, 

kterou taky můžeme využít.  Lze zde modelovat,  využít flipchard, kde mohou namalovat 

pokud jsou menší např. představu týdne, jak bude probíhat. Pokud se jedná o sourozence, 

vedeme rozhovor zvlášť i dohromady, Zvažujeme a využíváme možnosti, že celý obsah 

rozhovoru s dítětem se nemusí psát do běžné části spisové dokumentace, protože ve většině 

rozhovorů mají děti vztah k oběma rodičům a je pro ně samotná situace o úpravě poměrů 

zatěžující a mnohdy řeknou věci obzvlášť ve velmi vyhrocených sporech, které jeden rodič 

může použít proti druhému rodiči. Z toho důvodu je obsah rozhovoru v důvěrné složce a 

pouze zásadní věci z toho rozhovoru píšeme do běžné složky spisu, kde jsou s ní seznámeni 

oba rodiče.“ 

 

E: ,,Při rozhovoru s dětmi je velmi důležitá pohodová atmosféra a navázání důvěry mezi 

pracovníkem a dětmi. Následuje povídání o škole, jejich zájmech a zálibách. V případě 

sourozenců, se ptáme i na ně. Dále se samozřejmě ptáme na vztahy rodičů, a jak celou situaci 

vidí sami děti. Jako metodu využíváme hlavně rozhovor, malování nebo děti mají k dispozici 

také různé hračky. Pokládáme otázky ohledně školy, zájmů, zálib, zda jsou informováni o 

situaci v rodině rodiči a vyjádření a přání samotné. Pokud jsou děti hodně malé, soud má 

k dispozici soudní psychology.“ 

F: ,,Pokud jsou děti malé, pro potřeby soudu dělá rozhovor soudní znalec, protože my 

nejsme psychologové. My zde na OSPODU máme hernu, dětský koutek a děti si hrají. 

Zeptáme se jich, zda si nechtějí třeba něco namalovat a u toho se jich ptáme otevřenými, 

krátkými otázkami. Děti by od rodičů o rozvodu měli být informováni a my se jich ptáme, jak 

to cítí.“   

 

 



KVO č. 9. Setkáváte se často s ovlivňováním dětí rodiči?  

A: ,,Samozřejmě a to hlavně v případech, kde je nutné nařídit znalecký posudek, kdy 

tedy po tom se odhalí, zda je to ten nebo onen rodič.“   

      Když se zeptám, zda by jste to mohla vyjádřit v % ? 

      ,,To si netroufnu, ale určitě to není polovina.“  

B: ,,Stává se to, ale ne moc často. Je to strašně těžké prokázat. I soudní znalci, kteří to 

mají za úkol, když jim to soud nařídí, aby provedli rozhovor a probrali rodinu i s dětmi, tuto 

otázku taky pokládají. Ale jsou při tom velmi opatrní. Samozřejmě se s tím setkáváme, ale 

nevíme, zda to rodiče pouze zmiňují nebo tomu opravdu tak je. Rodiče to zmiňují a zmiňují to 

pravidelně.“ 

C: ,,Když bych řekla procenta těch celkových situací při úpravě poměrů dětí, o kterých 

vstupujeme v rámci kolizních opatrovníků dětí, tak velká většina je spojena s dohodou rodičů 

ohledně dětí, rodiče jsou schopni se domluvit a není potřeba mnohdy ani názor dětí zjišťovat. 

Ale pak se také setkáváme s rodinami, cca 25-30% rodin, kde ta situace je hodně konfliktní a 

kde k ovlivňování dětí rodiči samozřejmě dochází. Řekla bych, že většinou to ovlivňování 

není přímo cílené. Řekla bych, že to přímé a cílené ovlivňování tak vysoké procento nebude.“   

D: ,,Ano, ale ne tak často.“  

E: ,,Ano, stává se to.“ 

F: ,,Ano, velice často. Chtějí se partnerovy často mstít a útok na bývalého partnera jde 

hlavně přes dítě. Může se stát, při vyhrocených sporech, že může jít dítě i do ústavu na 

neutrální půdu, aby mu nebylo ubližováno a nebylo ovlivňováno, ale jsou spíše výjimky.“  

 

KVO č. 10. Jaké poradenské služby při řešení rodičovských sporů klientům 

nabízíte? A s jakými dalšími organizacemi spolupracujete?  

A: ,,Mezi státní organizace patří poradny – pedagogicko - psychologické, poradny pro 

mezilidské vztahy, lékaři, policie, zastupitelství a všechny orgány činné v trestním řízení. 

Dále všechny neziskové organizace, které jsou dostupné. Při odhalen nějakého konkrétního 

problému je odkazujeme dále. Většinou se ty neziskové organizace nabízí sami.“ 

B: ,,Jsou to různé poradny, mediátoři, centra pro rodiny s dětmi, rodinná centra, centra 

pro mezilidské vztahy, manželské poradny, mediátorské poradny, Když budu uvádět 



konkrétní zařízení, tak je to Fond ohrožených dětí, Rosa, Bílý kruh bezpečí, Dům tří přání, 

Proxima sociále, Azylové domy, Dom na půli cesty pro děti, které opouští výchovné ústavy, 

dětské domovy, dětské domovy se školou, diagnostické ústavy, střediska výchovné péče, 

psychologické poradny, pedagogicko - psychologické poradny, psychiatrická ambulance, PL 

Bohnice, Motol.“  

C: ,,Mediační služby, služby terapeutické, psychologické, celá řada sociálních zařízení.“  

D: ,,Psychocentrum Jihlava, Intervenční centrum Jihlava.“  

E: ,,Psychocentrum Jihlava, Rodinná mediace – Remedias, Krizové centrum Jihlava.“  

F: ,,psycholog (dětský, dospělí), asistované styky, centrum sociálních služeb, 

Pedagogicko – psychologické poradny, poradny pro mezilidské vztahy, Mediační centra, 

asistenční, mediační a terapeutická centra, psychologické poradny.  

 


